TECHNOLOGIA NAPRAW MECHATRONICZNYCH SYSTEMÓW POJAZDÓW SAMOCHODOWYCH – NAUCZYCIEL: DANIEL PRYCIAK
Układ zapłonowy
Układ zapłonowy, stosowany w silnikach ZI, przetwarza niskie napięcie dostarczane przez źródło energii elektrycznej (np. akumulator) na wysokie napięcie. Pozwala również na doprowadzenie tego napięcia w odpowiednim czasie do świec zapłonowych, aby wywołać iskrę niezbędną do powodowania zapłonu mieszanki paliwowo-powietrznej w cylindrze silnika.

1. Zapłon klasyczny.

W tym układzie mechaniczny przerywacz zapłonu sterował przepływem prądu przez cewkę zapłonową, ładował ją i wywoływał zapłon. Kąt wyprzedzenia zapłonu był ustalany w zależności od prędkości i obciążenia silnika, za pomocą regulatorów wyprzedzenia zapłonu. Rozdział wysokiego napięcia na świece zapłonowe odbywał się przez wirujący mechaniczny rozdzielacz zapłonu.

a) Rozdzielaczowy układ zapłonowy – tranzystorowy (gromadzący energię w cewce) – ma już elektroniczny moduł zapłonowy. Funkcję przerywacza zapłonu przejęły czujniki pozwalające na stałą regulację kąta zwarcia układu zapłonowego (magnetoindukcyjne lub hallotronowe).
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b) Rozdzielaczowy układ zapłonowy – tranzystorowy (gromadzący energię w kondensatorze) – ma dodatkowo układ podwyższający napięcie – przetwornicę tranzystorową. Wartość napięcia wtórnego oraz energia iskry pozostają praktycznie niezależne od prędkości obrotowej.
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2. Zapłon całkowicie elektroniczny.
W zapłonie całkowicie elektronicznym mechaniczny rozdzielacz wysokiego napięcia został zastąpiony przez wielowyjściowy moduł zapłonowy zintegrowany ze sterownikiem silnika.
a) Elektroniczny układ zapłonowy z cewkami indywidualnymi.
W tym układzie każdy cylinder silnika jest obsługiwany przez oddzielną cewkę zapłonową. Rozwiązanie to eliminuje obecność przewodów zapłonowych, natomiast są potrzebne złącza wysokonapięciowe.

Urządzenie sterujące wymaga dodatkowych danych z czujnika położenia wału rozrządu. Na podstawie otrzymywanych sygnałów jest określany optymalny kąt wyprzedzenia zapłonu dla wybranych warunków pracy silnika, a co za tym idzie – wykorzystanie iskry.
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b) Układ zapłonowy z cewkami dwubiegunowymi.
To rozwiązanie stosowane w silnikach z parzystą liczbą cylindrów: na dwa cylindry przypada jedna cewka dwubiegunowa.

W układzie zapłonowym z cewkami dwubiegunowymi nie trzeba stosować czujnika wału rozrządu, ponieważ czujnik nie musi sterować rozdziałem iskry. Konieczne jest natomiast uważne ustawienie kąta wyprzedzenia zapłonu, gdyż na skutek przeskoku iskry na świecy cylindra, który znajduje się w suwie wylotu, może dojść do zapalenia się reszt spalin.
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3. Podzespoły układu zapłonowego.

Do podzespołów układu zapłonowego należą m. in. Cewki, świece i przewody zapłonowe.

a) Cewki zapłonowe działają na zasadzie transformatora. Zasadniczo składają się z uzwojenia pierwotnego, uzwojenia wtórnego, żelaznego rdzenia oraz obudowy z materiałem izolacyjnym.

b) Na elektrodach świecy zapłonowej przeskakuje iskra, która inicjuje zapłon sprężonej mieszanki wewnątrz komory spalania. Od świec zapłonowych w dużej mierze zależy zatem łatwość rozruchu silnika, równomierność pracy we wszystkich zakresach obrotów, osiągi i zużycie paliwa.
c) Przewody zapłonowe zapewniają prawidłowy przepływ prądu z cewki zapłonowej świecy.
